

Международный круглый стол. Минск 15.05.23 г.
«Традиционные ценности как основа интеграционных процессов
в Союзном государстве Беларуси и России»

Е.А. Цыбизов

*Сопредседатель Новосибирского регионального отделения
МОО «Всемирный Русский Народный Собор»
(Новосибирск, Россия)*

**ТРАДИЦИОННЫЕ ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННЫЕ ЦЕННОСТИ:
ИСТОРИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ, СУЩНОСТЬ, РОЛЬ И МЕСТО В ОБЕСПЕЧЕНИИ
РАЗВИТИЯ СУВЕРЕННОГО И БЕЗОПАСНОГО СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА**

Как известно, в России 9 ноября 2022 года Президентом Владимиром Путиным был подписан Указ № 809: «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей».

Этот законодательный акт является большим историческим шагом России на пути восстановления своей истории и традиции, поскольку впервые, за прошедшие сто лет, с момента крушения Российской империи, во главу угла государственной политики поставлены наши многовековые духовно-нравственные ценности.

Сегодня, по прошествии 30 лет, с момента разделения некогда единого государства – СССР, с активной помощью стран Запада, перед лицом современных угроз, направленных на дальнейший развал и уничтожение наших государств, о чём открыто говорят наши геополитические противники, возникает острая необходимость рассмотреть исторические основания, дающие возможность устойчивого существования и развития наших братских народов.

Не секрет, что русский, белорусский, в том числе и украинский народы, имеют единый исторический корень своего происхождения, и его истоки восходят к началу большого исторического процесса – формирования русской государственности.

Её старт был положен в 862 году, с началом правления династии Рюриковичей на территории Древней Руси. Вместе с тем, главным государствообразующим фактором, закрепившим и укоренившим русскую государственность, стало Крещение Руси в 988 году.

Это эпохальное событие, привело к слиянию трёх могучих сил: Народа - олицетворяющего Общество, Церкви – олицетворяющей духовную власть, и верховной власти правящего князя – олицетворяющего на тот момент государственную власть. Духовное слияние этих трёх сил и породило русскую государственность.

Сегодня нам очень важно понять, что же тогда произошло на самом деле, когда единый русский народ принял Крещение?

Дело в том, что Крещение – это не какой-то внешний обряд, как многие его до сих пор воспринимают, а сакральное церковное Таинство, в котором, путем своего добровольного согласия, человек принимает в своё сердце и разум Святого Духа, и тем начинает новую для себя жизнь. При этом принимающий Крещение, не только отрекается от служения духу зла, но прежде всего присягает на верность и служение Святому Духу.

Это в чистом виде и есть утверждение приоритета Духовного над материальным. И потому, эта традиция является важнейшей из всех приведенных в Указе Президента РФ.

Именно с этого сакрального акта началось активное формирование Русской государственности более тысячи лет назад, открывшей через Крещение возможность духовного рождения, а другими словами – обретения духовного «пропуска» для большого русского народа в мир, лежащий за границами нашей земной жизни. За что Запад и ненавидит нас метафизически.

Потому, безусловно, эта традиционная ценность является для нас определяющей, поскольку она, во-первых, формирует максимально полное мировоззрение, в котором Бог является Творцом нашего мира. А во-вторых, прямо утверждает единое духовное начало наших народов.

В Евангелие от Матфея (Мф.19:5) сказано: «...что Бог сочетал, того человек да не разлучает». Эти слова напрямую относятся к созданию человеческой семьи и призваны удержать её как единое целое. Их можно отнести как к малой, так и большой семье – семье православных народов.

Нет сомнений в том, что если эта ценность так же, как и другие традиционные ценности, будут закреплены в законодательных актах Республики Беларусь, то это укоренит духовный союз наших братских народов и сделает их сильнее.

Почему признание общих, традиционных духовно-нравственных ценностей даст нашим народам особую силу и крепость? Во-первых, потому что они действительно общие и объединяют нас, во-вторых, они позволят сформировать крепкое традиционное мировоззрение, основанное на многовековой истории и самой традиции, которое очень трудно разрушить нашим врагам, чем они старательно занимаются на протяжении многих столетий.

Здесь важно немного сказать о том, что такое традиция. Традиция – это особо ценная часть культурного наследия общества или социальной группы, передаваемая от поколения к поколению, выраженная в духовно-нравственных нормах, мировоззрении, обычаях, правилах поведения, взглядах и эстетических вкусах.

Традиционные ценности – это основа, для формирования традиционного мировоззрения.

Поскольку традиционные духовно-нравственные ценности – это прежде всего религиозные ценности, которые имеют самую долгую историю и наполнение, а потому они формируют наиболее полное и совершенное из всех возможных мировоззрений человека. В том числе формируют самый

главный, духовный посыл традиции, который состоит в том, чтобы **«сохранить человека таким, каким его создал Бог».**

Важно подчеркнуть, что Государство и Церковь на протяжении многих столетий являлись и являются важнейшими опорными ориентирами в мировоззрении нашего народа. К сожалению, после 1917 года, Церковь была гонима, и только в последние тридцать лет ей удалось восстановить свой статус духовно-образующего начала.

Также стоит подчеркнуть, что именно такое духовно-государственное устройство позволило исторической России прожить более тысячи лет.

Если сегодня современное молодое поколение осознает значение этих ключевых факторов государственного устройства и будет относиться к ним с должным почтением, в том числе, обладать готовностью защищать свои традиционные ценности и устои – то у нашего единого Союзного государства, вообще не будет никакого срока ограничения существования. Даже если остальной мир рухнет.

Историческую Россию часто сравнивают с Ноевым Ковчегом, и это не случайно. Главная функция России как государства – это функция обеспечения условий спасения народа, вставшего на путь своего духовно-религиозного Спасения. Эта функция может осуществляться вечно, за границами всякого времени, при соблюдении определенных условий, а именно – при сохранении Православной веры государствообразующим русским, в Беларуси – белорусским, а на Украине – украинским народом.

Мы видим, что сейчас традиционному религиозному мировоззрению жестко противостоит секулярный мир, отрицающий Бога. При этом мы хорошо видим, что сейчас происходит на Западе, отвергшем свою традиционную культуру и ценности. Деструктивная трансформация сознания людей уже сегодня приводит их к прямому обезчеловечиванию, утрате полов, разрушению традиционных понятий семьи и узаконенным извращениям.

Всё это последствия начала крушения Западного мира. Настоящей причиной его духовной и социальной катастрофы является утрата духовных традиций, а потому и неминуемо и следующее из этого разрушение традиционной религиозной веры.

Потому всем нам необходимо хорошо знать и помнить о том, что мы передаем нашим детям, когда передаем им традиции. Передавая традиции, мы, по сути, передаем им будущее. Как хорошо сказал об этом Густав Малер: **«Традиции – это передача живого огня, а не поклонение пеплу».**

Опора на традиционные ценности, формирующие традиционное мировоззрение, открывает прямую возможность построения крепкого и справедливого гражданского общества, а также суверенного и сильного государства, которое в опоре на Православную Церковь может надежно исполнить свою духовно-историческую миссию в мире.

Подводя итог вышесказанному, хочу твердо сказать, что нисколько не сомневаюсь в том, что обращение России и Беларуси к традиционным духовно-нравственным ценностям как к приоритету государственной политики не только сблизит, но и максимально укрепит, защитит и объединит

наш исторически единый славянский народ, главной опорой которого всегда служила и служит тысячелетняя Православная вера.